
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 26 年度
 

第137回 日商簿記試験対策 
 

ラストスパート模試 

 

 
 

商 業 簿 記・会 計 学 

(午前９時開始 制限時間 １時間30分) 
 
 
 
 
 
 
 

(実際の試験では以下の文言が記載されています。) 

受験者への注意事項 

１．答案用紙は、持ち帰りできませんので必ず提出してください。持ち 

帰った場合は失格となり、以後の受験をお断りする場合があります。 

２．答えは定められたところにていねいに書いてください。 

３．答案の記入にあたっては、黒鉛筆または黒シャープペンを使用して 

ください。 

 
 

 

 

 
 
  

受験 
番号 

         
(禁無断転載) 
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 商  業  簿  記  
   

商・会 4 - 1  

問題 (25点） 

 ＮＳ株式会社(以下、当社)は、東京に本店、国内の札幌と国外のボストンに支店を設けており、支店独立会計

制度を採用している。当社の平成26年３月期決算(会計期間１年)にさいし作成した本店および札幌支店の決算整

理前残高試算表、未達事項および決算整理事項等は、[資料１]～[資料３]に掲げるとおりである。また、[資料４]

はボストン支店(以下、Ｂ支店)の当期の財務諸表等である。 

 よって、以下の資料にもとづいて、次の設問に答えなさい。答案用紙はすべて埋まるとは限らない。 

 当期の為替相場は、１ドル当たり、期首92円(前期末も同じ)、期中平均96円、当期末100円である。税効果は考

慮しないものとし、金額の計算に当たっては千円未満を四捨五入すること。 

 

問１ 支店損益を振り替え、本店における本店損益勘定を完成させなさい。 

問２ 本支店合併損益計算書および本支店合併貸借対照表を作成しなさい。 

 

[資料１] 本店および札幌支店の決算整理前残高試算表         
                  決算整理前残高試算表            (単位：千円) 

借 方 科 目 本 店 札幌支店 貸 方 科 目 本 店 札幌支店 

現 金 預 金 70,000 20,000 買 掛 金 32,000    ― 

売 掛 金 41,800 12,000 繰 延 内 部 利 益 4,860    ― 

繰 越 商 品 24,000 16,560 貸 倒 引 当 金 190 110

建 物   500,000 200,000 長 期 借 入 金 270,000    ― 

備 品 32,000 12,000 建物減価償却累計額 90,000 30,000

そ の 他 の 資 産 836,160 14,000 備品減価償却累計額 12,800 4,000 

札 幌 支 店 198,200    ― 本 店    ― 198,090

Ｂ 支 店 59,120    ― 資 本 金 940,000    ― 

自 己 株 式 20,000    ― 利 益 準 備 金 100,000    ― 

仕 入 492,000    ― 繰 越 利 益 剰 余 金 200,000    ― 

本 店 よ り 仕 入    ― 170,890 売 上 445,500 223,500

販 売 ・ 管 理 費 41,680 10,250 札 幌 支 店 へ 売 上 172,500    ― 

支 払 利 息 7,400    ― Ｂ 支 店 へ 売 上 54,510    ― 

合 計 2,322,360 455,700 合 計 2,322,360 455,700

  注１．札幌支店の商品はすべて本店からの仕入によるものである。 

   ２．本店は仕入先から商品を１個 20 千円で購入し、これを１個 30 千円で外部に販売している。 

    札幌支店も同じ価格で外部に販売している。これらの価格は毎期一定である。 

   ３．本店は札幌支店に商品を送付する際、仕入原価に 15％増しの振替価格で行っている。 

 

[資料２] 未達事項 

 １．本店は札幌支店に商品 70 個を送付したが、札幌支店に未達であった。 

 ２．札幌支店は本店の売掛金 1,800 千円を回収したが、本店に未達であった。 

 ３．本店は札幌支店の販売・管理費 300 千円を立替えて支払ったが、札幌支店に未達であった。 

 

[資料３] 決算整理事項等 

 １．本店および札幌支店の期末商品数量(未達分を除く。)は次のとおりである。 

   期末商品数量 本店 1,080 個 札幌支店 700 個 

   なお、本店・札幌支店ともに棚卸減耗等はなかった。 

   また、残高試算表の繰延内部利益の内訳は札幌支店の期首商品に係るもの 2,160 千円、Ｂ支店の期首商 

品に係るもの 2,700 千円である。 

 ２．減価償却は本店・札幌支店ともに次のように実施する。 

  ⑴ 建物 定額法、耐用年数 30 年、残存価額 取得原価の 10％ 

  ⑵ 備品 200％定率法、耐用年数５年、保証率 0.10800、改定償却率 0.5 
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問 題 用 紙 
 

工 業 簿 記・原 価 計 算 

(商業簿記・会計学終了、休憩後開始 制限時間 １時間30分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
  

解答は、すべて答案用紙に記入して必ず提出してください。

(禁無断転載) 
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受験 
番号 

         平成26年度 ラストスパート模試・ウラ予想

第137回対策 答案用紙 

 
生年月日      .  .  

           

           

 1  級 ① 

 商 業 簿 記  

氏名 
試験地(会議所名) 採 点 欄  

  ×     (ココヲトジル) ×

 

 

(              ) 

(              ) 

(              ) 

(              ) 

問１ 

      本 店 損 益 勘 定 (単位：千円)

 仕 入  売 上  

 販 売 ・ 管 理 費  札 幌 支 店 へ 売 上  

 貸 倒 引 当 金 繰 入  Ｂ 支 店 へ 売 上  

 減 価 償 却 費    

 の れ ん 償 却 額    

 支 払 利 息    

 本 店 純 利 益     

      

   本 店 純 利 益  

 法人税、住民税及び事業税  札 幌 支 店  

 繰 越 利 益 剰 余 金  Ｂ 支 店  

      

      

問２ 

  本支店合併損益計算書 

  自平成25年４月１日 至平成26年３月31日 (単位：千円)

 期 首 商 品 棚 卸 高  期 末 商 品 棚 卸 高  

 当 期 商 品 仕 入 高  売 上 高  

 販 売 ・ 管 理 費    

 貸 倒 引 当 金 繰 入    

 減 価 償 却 費    

 の れ ん 償 却 額    

 支 払 利 息    

      

 法人税、住民税及び事業税    

 当 期 純 利 益     

        

 

  本支店合併貸借対照表 

       平成26年３月31日 (単位：千円)

 現 金 預 金  買 掛 金  

 売 掛 金  貸 倒 引 当 金  

 商 品  未 払 費 用  

 前 払 費 用  未 払 法 人 税 等  

 建 物  長 期 借 入 金  

 備 品  資 本 金  

 土 地  資 本 準 備 金  

 の れ ん  利 益 準 備 金 100,000  

 そ の 他 の 資 産  850,160  繰 越 利 益 剰 余 金  
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受験 
番号 

         平成26年度 ラストスパート模試・ウラ予想

第137回対策 答案用紙 

 
生年月日      .  .  

           

           

 1  級 ② 

 会  計  学  

氏名 
試験地(会議所名) 採 点 欄  

  ×     (ココヲトジル) ×

 

 
第１問 

１ ２ ３ ４ ５ 

     

 

第２問 

キャッシュ・フロー計算書 (単位：千円)  キャッシュ・フロー計算書 (単位：千円)

Ⅰ 営業活動によるキャッシュ・フロー      Ⅰ 営業活動によるキャッシュ・フロー   

  税引前当期純利益 (  )    営業収入 ( ) 

  減価償却費 (  )    商品の仕入支出 ( ) 

  貸倒引当金の増減額 (  )    人件費支出 ( ) 

  受取配当金 (  )    その他の営業支出 ( ) 

  有価証券評価益 (  )     小    計 ( ) 

  有価証券売却益 (  )    利息及び配当金の受取額 ( ) 

  支払利息 (  )    利息の支払額 ( ) 

  固定資産売却益 (  )    法人税等の支払額 ( ) 

  売上債権の増減額 (  )    営業活動によるキャッシュ・フロー ( ) 

  棚卸資産の増減額 (  )  ∶  

  仕入債務の増減額 (  )    

   小    計 (  )  連結キャッシュ・フロー計算書 (単位：千円)

  利息及び配当金の受取額 (  )  Ⅰ 営業活動によるキャッシュ・フロー  

  利息の支払額 (  )    営業収入 ( ) 

  法人税等の支払額 (  )    商品の仕入支出 ( ) 

  営業活動によるキャッシュ・フロー (  )  ∶  

Ⅱ 投資活動によるキャッシュ・フロー        利息及び配当金の受取額 ( ) 

  有価証券の取得による支出 (  )  ∶   

  有価証券の売却による収入 (  )  Ⅲ 財務活動によるキャッシュ・フロー   

  有形固定資産の取得による支出 (  )    配当金の支払額 ( ) 

  有形固定資産の売却による収入 (  )    少数株主への配当金の支払額 ( ) 

  投資活動によるキャッシュ・フロー (  )  ∶   

Ⅲ 財務活動によるキャッシュ・フロー         

  長期借入れによる収入 (  )     

  長期借入金の返済による支出 (  )     

  配当金の支払額 (  )     

  財務活動によるキャッシュ・フロー (  )     

Ⅳ 現金及び現金同等物の増減額 (  )     

Ⅴ 現金及び現金同等物の期首残高 (  ) ※ 金額がマイナスとなる場合には、数字の前に「△」

Ⅵ 現金及び現金同等物の期末残高 (  ) を付すこと。 

 
第３問  
⑴ 工事完成基準                            (単位：百万円) 

 第１期 第２期 第３期 

完 成 工 事 高    

完 成 工 事 原 価    

完成工事総利益    

 
⑵ 工事進行基準                            (単位：百万円) 

 第１期 第２期 第３期 
完 成 工 事 高    

完 成 工 事 原 価    

完成工事総利益    

(注) 金額が零となる場合には「 0 」と記入し、マイナスとなる場合には、数字の前に「△」を付すこと。 
工・原 4 - 3  

 

問３ Ａ案の差額利益の計算において、材料αを使用して製品Ｘを１個製造することの機会原価はいくらか。ただし、

この問いでは、仮に材料αを消費しなければ得られるはずの材料αの売却収入のみを解答すること。また、完全

操業状態を前提とし、現在の材料αの在庫が存在する状況のみを想定する(以下の問についても同様)。 

問４ 材料αを使用して製品Ｘを１個製造することは、材料βを使用しての製造を何個分犠牲にするかを答えなさい。 

問５ 問３、問４にもとづき、材料αを使用して製品Ｘを１個製造することの機会原価(材料βを使用したときに得

られるはずの利益額)の総額を答えなさい。また、この結果を利用してＡ案の採用可否を検討し、答案用紙の形

式にしたがって答えなさい。 

問６ 競争の激化により製品Ｘの販売価格が下落するとして、販売価格がいくらを下回ると、問５のＡ案の採用可否

の意思決定の結論は変化するか。 

 

第２問 

当工場では原料αを投入して連産品Ａ、Ｂと副産物Ｃを生産している。連産品ＡとＢはそのままでも販売可能では

あるが、追加加工によりさらに価値の高い製品として販売することも可能である。現在、来期の製造計画の策定中で

ある。次の資料にもとづいて、追加加工の可否について意思決定を行いなさい。 

[資料] 

１．第１工程について 

⑴ 第１工程に原料αを10㎏投入すると、連産品Ａは５㎏、連産品Ｂは３㎏、副産物Ｃは１㎏産出され、残りの

１kgは減損する。 

⑵ 来期の原料αの投入予定量は20,000㎏であり連結原価は3,030万円である。また、副産物の評価額は30万

円を見積もっている。なお、連結原価は物量基準により各連産品に配賦している。 

２．第２工程について 

⑴ 第２工程は研磨工程であり、連産品Ａは製品Ｘに、連産品Ｂは製品Ｙに加工される。歩留率は製品Ｘが80％、

製品Ｙが60％である。投入量１kgに対する加工時間は、連産品Ａが0.2時間、連産品Ｂは0.3時間である。ま

た、そのさいの変動製造間接費は1,500円/時である。 

⑵ 研磨機械の年間生産能力(加工時間)は2,900時間である。 

⑶ 直接労務費は固定費であり、追加加工の可否に関わらず同額であるため考慮しなくてよい。 

３．連産品および製品の販売価格 

連産品Ａ 連産品Ｂ 製品Ｘ 製品Ｙ 

3,000 円/kg 4,000 円/kg 4,500 円/kg 8,000 円/kg 

 

第３問 

次の文章は、意思決定における原価概念に関するものである。(  )内に入る適切な語句を下記の語群から選び

なさい。 

経営者は、競合他社との激しい競争に対応し、企業価値を最大化するために、絶えず選択可能な代替的行動案

の中から最良と考えられる行動を選択し、実行することで結果を導き出し、企業間競争力を高めている。 

経営者は、代替案の評価において貨幣的要因を測定するために( ① )を行い、その意思決定に役立てている。

ここで、代替案によって発生額の異なる原価を( ② )といい、意思決定において考慮される原価である。また、

代替案によって発生額の変化しない原価を( ③ )といい、これは差額利益の計算に含める( ④ )原価である。

さらに、特定の代替案を選択した結果失うことになる機会から得られるであろう( ⑤ )の利益逸失額を

( ⑥ )という。 

( ② )は、支出原価と( ⑥ )によって測定されるが、支出原価は現実に支出した現金の金額によって測定

されるのに対し、( ⑥ )は、現実の現金支出とは結びつかないという特徴をもち、支出原価とは対立する原価

概念である。 

【語群】 

差額原価収益分析 未来原価 埋没原価 必要がない 最小 機会原価 

予算実績差異分析 差額原価 過去原価 必要がある 最大 非原価 
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